



Огни Нюрбы

Четверг, 18 февраля 2021 года, №6

Новости

На высоком уровне

11 февраля в очно-заочной форме прошло совещание "О развитии местного самоуправления в РС(Я)" с участием председателей постоянных комитетов Ил Тумэн РС(Я) Ф.В. Габышевой, В.М. Прокопьева, глав МО, депутатов представительных органов МР, руководителей управлений и департаментов. Были заслушаны выступления главы МР А.М. Иннокентьева, Ф.В. Габышевой, В.М. Прокопьева, зам. главы МР по экономике и финансам Н.И. Бурнашева, а также прошло обсуждение.

Председатель постоянного комитета Ил Тумэн по науке, образованию, культуре, СМИ и делам общественных организаций Ф.В. Габышева осмотрела строительство дошкольного учреждения на 280 мест в г. Нюрба, высоко оценив его значимость для жителей крупного микрорайона. Открытия детского сада, который строится в рамках национального проекта «Демография», очень ждут родители малышей.

Далее Феодосия Васильевна посетила Нюрбинский It-sub, где ей показали инфраструктуру и оборудование, рассказали о том, какие навыки получают в Центре дети, какие направления в сфере IT являются наиболее востребованными, и что интересует детей больше всего. Наставники поделились своими впечатлениями от образовательного процесса.

Габышева отметила, что Центры такого формата способствуют развитию инновационных направлений для детей, развивают уровень подготовки школьников в области IT.

РУО.

В благодарность родному краю



С 7 по 28 января в г. Ирэрбаш Республики Дагестан прошли сборы команды нашей республики по кикбоксингу в рамках подготовки к чемпионату России. В состав сборной РС(Я) вошел уроженец Нюрбинского района, мастер спорта РФ по боксу, мастер спорта РФ по кикбоксингу Виталий Филиппов, которого знают по ярким схваткам на боксерских рингах и титульных схватках по кикбоксингу.

На прошлой неделе Виталий вернулся со сборов в родную Нюрбу, привезя с собой чистейший горный воздух, кавказский темперамент, впечатления от тренировок и морального настроя от ведущих тренеров страны. На встрече с главой МР «Нюрбинский район» А.М. Иннокентьевым Виталий Филиппов вручил Благодарственное письмо Федерации кикбоксинга России, Федерации кикбоксинга Республики Дагестан «За большой вклад в развитие кикбоксинга в России» за подписью вице-президента Федерации России, Президента Федерации Республики Дагестан по кикбоксингу Магомед Раджабкадиевич Магомедова.

Виталий Филиппов передал приветствие и благодарность руководства Феде-

рации кикбоксинга РФ за популяризацию, всемерную помощь и поддержку руководства района в дальнейшем развитии данного вида спорта главе района, всем жителям, землякам человека, совершившего настоящий спортивный подвиг, первого чемпиона мира по кикбоксингу, уроженца Нюрбинского района Александра Иванова. Выразил надежду, что и впредь выходцы из Нюрбинского района будут заявлять о себе на престижнейших соревнованиях.

Собств. информ.

Молодежная администрация



В ноябре 2020 года была создана молодежная администрация при главе Нюрбинского района. Молодежная администрация в основном работает по трем направлениям, это: социальная политика, нормотворческая деятельность, спорт и формирование ЗОЖ. Также одним из приоритетных задач является создание условий для вовлечения молодежи в социально-экономическую, политическую, культурную жизнь общества.

В состав молодежной администрации вошли молодые люди от разных сфер деятельности: образования, предпринимательства, здравоохранения, культуры и др. На сегодняшний день члены МА прошли ознакомительные встречи с руководством района и тренинг на командообразование от Нюрбинского филиала ГБУ РС(Я) «Центр социально-психологической поддержки семьи и молодежи».

Дайана ВАСИЛЬЕВА.

Февральское совещание работников образования

С 15 по 17 февраля состоялось Февральское совещание работников образования Нюрбинского района под общим названием «Управление качеством образования – механизмы и векторы». Масштабное мероприятие открыла виртуальная выставка «Реализация национального проекта «Образование». В рамках мероприятия подведены итоги Года 100-летия дошкольного образования Республики Саха (Якутия).

Состоялась презентация медиасетов, на разных площадках обсуждены такие темы, как «Особенности муниципального мониторинга эффективности руководителей», «Система обеспечения профессионального развития педагогических работников», «Качество дистанционного образования. Инструменты дистанционного взаимодействия» и мн. другие.

Так, 13 февраля проведен семинар по системе организации воспитания и социализации обучающихся для классных руководителей, педагогов - организаторов, руководителей детских организаций. На нем выступили: Макарова Н.В., региональный координатор РДШ в РС(Я), специалист по работе с МОУ РС(Я) «Росдетцентр», ГАНУ РС(Я) «Центр отдыха и оздоровления детей «Сосновый бор», Владимирова Н.А., старший методист ГАНУ РС(Я) РРЦ «Юные якутяне», Охлопков Г.И., председатель Союза детских общественных объединений РС(Я), руководитель Ресурсного центра для молодежных и детских НКО, г. Якутска, Матвеева Г.П.,

муниципальный куратор РДШ Усть - Алданского улуса. Позже состоялась классная встреча с клубом Детского совета республики для детей-лидеров и активистов ДОО.

15 февраля Февральское совещание открыла виртуальная выставка «Реализация национального проекта «Образование», видео о своей деятельности показали: IT-sub, «Точки роста» Малыкайской, Мархинской, Антоновской, Хорулинской СОШ. Цифровую образовательную среду презентовали НСОШ №1, НСОШ №2, НТЛ. О современном творческом объединении для школьников рассказали заместители по воспитательной работе НСОШ №1, НТЛ, АСОШ, Маарская СОШ и Малыкайская СОШ.

В формате онлайн работала площадка «Система мониторинга эффективности руководителей ОО», в ее работе приняли участие Ершова Нина Васильевна, заведующая кафедрой управления, педагогики и психологии АОУ РС(Я) ДПО «ИРОиПК им. С.Н. Донского-И», Афонский Георгий Афанасьевич, директор МБОУ СОШ №33 г. Якутска, Сосин Олег Константинович, директор МБОУ «Сунтарский политехнический лицей», а также директора школ района. В ходе выступления были затронуты вопросы по организации работы с менторами, показатели эффективности мониторинга руководителей, созданию развивающей среды оу, проведению самообследования и др. По итогам площадки Ершова Н.В. рекомендовала создать рабочую группу по уточнению показателей мониторинга эффективности руководителей на муниципальном уровне.

Площадка «Система обеспечения профессионального развития педагогических работников» собрала заместителей по учебной деятельности, педагогов. С докладом выступили Иванов Афанасий Валериевич, кандидат педагогических наук, доцент, заместитель директора АНО ДПО «Институт дополнительного профессионального образования и повышения квалификации», Васильева А.Р., зам. директора по УВР МБОУ «Жарханская СОШ», Спиридонова У.Е., зам. директора по УМР МБОУ «НСОШ №2», Максимова Н.Н., зам.директора по УВР МБОУ «НСОШ №1», Васильева О.П., зам. директора МБОУ «НТЛ». В завершении участники отметили важность и востребованность тем данной площадки и также было внесено предложение об организации семинара по данному направлению. Всего в дистанционном формате работали 8 секций.

17 февраля в РДК «Кыталык» прошла пленарная часть мероприятия с обсуждением всех санитарно-эпидемиологических норм, Аргунова А.П., начальник управления образования выступила с итоговым докладом.

Основными в Февральском совещании работников образования Нюрбинского района определены вопросы управления качеством образования. Приоритетным направлением развития системы образования является реализация национальных проектов страны, стратегических Указов Главы РС(Я) А.С. Николаева, строительство учреждений образования, внедрение цифровых технологий, инфраструктурных решений и инновационных проектов.

В работе совещания приняли участие руководители и заместители образовательных организаций, педагоги, воспитатели, родительская общественность.

РУО.

Вакцинация продолжается

В Нюрбинском районе продолжается массовая вакцинация от COVID-19. Ранее прививку от коронавирусной инфекции (1-й компонент вакцины) получили 685 человек. На 8 февраля уже вторым компонентом вакцинировано 278 человек (97,5%).

Записаться самостоятельно на вакци-

нацию можно через портал Госуслуги или позвонив в регистратуру районной поликлиники по номерам 2-38-93, 2-45-22, 2-36-34. Принимаются коллективные заявки с указанием контактных данных ответственного лица от организаций и предприятий района на электронную почту mednyur@mail.ru.

ИЦРБ.

Семейный капитал

12 февраля глава администрации Нюрбинского района А.М.Иннокентьев в торжественной обстановке вручил сертификаты районного семейного капитала «Нюрбинская семья» на сумму 100 тыс. руб. шести многодетным матерям, родившим 4-го и последующего ребенка: Алене Геннадьевне Тихоновой, Анне Владимировне Петровой (с. Малыкай), Алёне Анатольевне Васильевой (с. Чукар), Наталье Романовне Олесовой, Марианне Ксенофоновне Федоровой и Марии Анатольевне Мандаевой (г. Нюрба). Виновицу торжества также поздравил председатель районного совета депутатов С.И. Евсеев. Музыкальным номером поздравил исполнитель лирической песни Роман Чумпуров.

Напомним, что у нас впервые в республике в 2020 году по инициативе главы МР А.М. Иннокентьева для многодетных семей, матерей, родивших 4-го и последующего ребенка, был учрежден муниципальный материнский капитал «Нюрбинская семья» с сертификатом на сумму 100 тыс. рублей. На сегодня им воспользовались уже 70 семей, что свидетельствует о том, что в нашем районе проводится большая работа по улучшению демографической ситуации.

Собств. информ.

Нюрбинский Центр поддержки предпринимательства - в числе лидеров

По итогам 2020 года Центр поддержки предпринимательства Нюрбинского района занял 1 место среди федеральных бизнес-инкубаторов. Министр предпринимательства РС(Я) Ирина Высоких вручила кубок генеральному директору Центра поддержки предпринимательства Нюрбинского района Нюргуяне Михайловой. Также Н.М. Михайлова обсудила с министром предпринимательства РС(Я) И.С. Высоких меры государственной поддержки малого бизнеса. На встрече с первым заместителем министра предпринимательства Максимом Карбушевым был обсужден план работы бизнес-инкубатора, а также вопросы повышения квалификации сотрудников инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

Пресс-служба МР.

Йодированное молоко «Нюрбинское»

По заказу МР «Нюрбинский район» кафедра пищевых технологий и индустрии питания при ФГБОУ ВО ЯГСХА разработала технологию питьевого пастеризованного молока, обогащенного йодированным белком. Скоро в магазинах появятся отдельные полки, на которых будет только полезная и натуральная продукция, в молоко начнут добавлять витамины и другие полезные добавки. Новый продукт рекомендуется употреблять в пищу в качестве профилактики йододефицита у населения. Данное молоко производится только из высококачественного натурального молока в СХППК «Влада» Нюрбинского района. Молоко прошло все лабораторные испытания и имеет декларацию о соответствии Якутского органа сертификации.

ЯСИА.

В республике

«Говорить о победе над коронавирусом еще рано»

15 февраля Глава республики Айсен Николаев подписал указ, которым снял ряд действовавших из-за пандемии коронавируса ограничительных мер.

Айсен Николаев отметил, что предприятия общественного питания возвращаются к прежнему режиму работы, возобновляют деятельность фуд-корты, банкетные залы и выставки. Но по 1 марта сохраняются основные ограничения, связанные с ношением СИЗ, социальным дистанцированием.

«У нас ситуация несколько улучшилась. Сократилось количество тяжелых больных. Но говорить о полной победе над болезнью еще рано. По 1 марта сохраняется масочный режим и основные ограничения по социальному дистанцированию», — сказал он.

На фоне возможного роста заболеваемости ОРВИ и гриппа особое внимание поручено уделить школам, детсадам, больницам, интернатам и другим учреждениям.

Несмотря на то, что уровень этих респираторных заболеваний пока держится ниже эпидемиологического порога, нужно постоянно проводить дезинфекцию, делать термометрию, соблюдать масочный режим. Ил Дархан призвал не снижать темпы вакцинации от коронавируса и оперативно распределить по районам республики очередную партию вакцин, которая поступила в Якутию 13 февраля в количестве более 15 тысяч доз. Всего в регион на сегодняшний день поступило свыше 40 тысяч доз вакцины.

Пресс-служба Главы и Правительства РС (Я).

К 2022 году все госуслуги перейдут в электронный формат

Как сообщил министр инноваций, цифрового развития и инфокоммуникационных технологий Якутии Анатолий Семенов, в 2020 году ведомство активно работало над переводом услуг в электронный формат. «Сейчас в Единой системе идентификации и аутентификации

зарегистрировано 892 тыс. человек, это более 92 % жителей республики. В 2,5 раза выросло количество заявлений, подаваемых через портал госуслуг. К 2022 году все государственные услуги перейдут в электронный формат», — отметил глава ведомства.

Популярные услуги среди населения: назначение и выплата ежемесячного пособия на ребенка, постановка в детский сад и сверка очереди, выдача справок студентам для получения государственной социальной, постановка и сверка очереди на получение земельных участков граждан, имеющих трех и более детей, субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.

В рамках цифровой трансформации в 2020 году был реализован проект телемедицинской системы «Облачная политика», проведено 23 тыс. медконсультаций. Также был создан ситуационный центр, с картой распространения COVID-19. Система «Цифровой пропуск» модернизирована в части выдачи цифровых пропусков в спортивные объекты.

Пресс-служба Мининноваций РС (Я).

Уважаемые жители Республики Саха (Якутия)! Дорогие якутяне!

От имени руководства Республики Саха (Якутия) поздравляю вас с Днём защитника Отечества!

Этот праздник является истинно народным. Защищать своё Отечество — обязанность каждого мужчины, независимо от рода его занятий. Именно поэтому мы в этот день традиционно чествуем всех российских мужчин.

Сегодня особые слова благодарности мы обращаем к военнослужащим, к тем отважным людям, которые стоят на страже спокойной жизни граждан, охраняют наш покой и обеспечивают безопасность огромной страны. Мы гордимся российской армией, её истинной миротворческой сутью, доблестью и честью, военной мощью.

Мы свято храним в своих сердцах память о героях былых времен, уважаем многовековую военную историю нашего государства, отмеченную славными ратными событиями, которые стали крепким фундаментом для сегодняшнего мира и согласия. Наше самосознание как многонационального русского народа неразрывно связано с Великой Отечественной войной. В годы войны наша страна прошла через огромный опыт всенародного подвига. Победа, добытая кровью и страданиями миллионов людей, — это великое достояние нашего народа. Мы помним об этом всегда!

День защитника Отечества воодушевляет нас на служение своей Родине, на верность идеалам и ценностям российского народа, актуализирует наши патриотические устремления и помыслы.

Мы — потомки победителей. Пусть всегда осознание этой исторической правды придаёт нам смелости и сил для новых достижений, для масштабного мирного созидания!

Глава Республики Саха (Якутия) А.С. НИКОЛАЕВ.

Неделя родного языка и письменности

История плетет живую нить. Об Елене Семеновне Новгородовой



Такой случай представился мне весной 1995 года — взять интервью у Елены Семеновны Новгородовой, доцента Педагогического института, дочери первого ученого-лингвиста С. А. Новгородова, во время выставки «якутской коллекции», хранящейся в фондах всемирно известного Российского этнографического музея. Тогда Елена Семеновна вспоминала: «Я поднималась по большой лестнице этнографического музея ведущей к выставке, и вдруг дрогнуло сердце, как будто предо мной открылись двери, ведущие в мою родную Якутию!».

Наша выставка «Мир женщины Севера» начиналась с большого триптиха «Три символа» в центральной части с гербом Республики Саха (Якутия). Увидев триптих, она сразу сочинила стихи, которые тоже подарила мне, как и предыдущие. Так мы постепенно подружились. Елена Семеновна спокойно, как само собой разумеющееся, сказала: «У меня тоже тяга к языкам, это от родителей».

Вскоре Елена Семеновна познакомилась с мужем Андреем Николаевичем Егоркиным. Супруг ветеран Великой Отечественной войны, работал на проектировании строительства рудников и заводов в Индии, Иране, Пакистане, Турции. В качестве главного инженера проекта Ленинградского института «Гипроруда» участвовал в проектировании и разработке труб «Удачная». Сын Николай тоже владел несколькими языками. Но так уж суждено было, его тоже не стало, как и отца в 33 года.

Отец Семен Андреевич Новгородов

Отец, выдающийся просветитель, ученый-лингвист, создатель массовой письменности и первого якутского букваря Семен Андреевич Новгородов (1892-1924).

Незурядный талант у него проявился рано. Парень из далекого якутского села в 1913 году поступает на арабско-персидско-турецко-татарский разряд восточного факультета Санкт-Петербургского универси-



тета, через год учебы переходит на только что открытый и близкий ему монголо-маньчжурско-турецкий разряд восточного факультета. Начинается полная лишений петербургская жизнь молодого ученого. На 3 курсе им был подготовлен проект якутской письменности на базе международной фонетической транскрипции. Летом 1918 года после окончания 4 курса выезжает в Якутию. Первый якутский букварь был издан в сентябре 1917 года. В Петрограде, тиражом 4000 экземпляров. 2-ое издание было в 1922 году в Якутске.

Жена Мария Павловна окончила Высшие женские курсы в Петербурге, затем поступила в Институт Живых Восточных языков на арабский разряд, где и познакомилась с Семеном Андреевичем. Она работала более 30 лет старшим библиотекарем в Библиотеке Академии наук СССР.

Научная работа отца оплачивалась нерегулярно, экономии во всем, особенно ожидая ребенка. Но светлые дни казались уже не за горами. Молодая семья собиралась в Москву, он уже назначен был редактором в Госиздате, приглашали выступить с лекциями в Иркутский университет. Даже получили приглашение из Парижа. Но все в одночасье перевернулось самым худшим образом.

Безвременная кончина С.А. Новгородова от болезни в феврале 1924 года, одного из первых якутских ученых, научная деятельность которого имело исключительное историческое значение, его неоспоримые заслуги в просвещении и образовании явились невосполнимой утратой для родного народа. Марию Павловну чрезвычайно уг-

нетало то обстоятельство, что ребенок родился сиротой. И когда на похороны отца, прибывшие из Москвы друзья отца, возложили дорогие венки на могилу, она крайне нуждавшаяся в средствах пишет, «помогли бы лучше нам». Рассудите сами, каково было моральное и материальное положение убитой горем беременной женщины, оставшейся без средств. Петербург, зима, стоял февраль, было очень холодно, сыро.

Могила С.А. Новгородова в Смоленском кладбище, ухоженная, стоит мраморная плита с изображением портрета ученого.

Незабвенная Елена Семеновна

Е.С. Новгородова родилась в голодном 1924 году в революционном Петрограде, 8 марта. С отличием окончила факультет языка и литературы Якутского государственного пединститута («преподаватель русского языка и литературы»), факультет иностранных языков Ленинградского государственного педагогического института им. А.И.Герцена, аспирантуру института. Предметом её научного исследования является якутская литература, история становления якутской прозы. С 1953 года работала в ЛГПИ им. АИ. Герцена, сначала ассистентом, затем старшим преподавателем. Темой диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук стало «Творчество писателя Эрилик Эристина». Елена Семеновна, получив второе высшее образование по специаль-

ности немецкий язык, всю свою жизнь посвятила педагогической деятельности в Российском государственном педагогическом Университете им. А.И.Герцена и Ленинградском государственном Университете им. А.С. Пушкина, как доцент и впоследствии преподавала в Институте народов Севера.

Елена Семеновна при первой возможности приходила на помощь своим землякам отца, охотно принимала участие в культурных, образовательных мероприятиях. Считала себя обязанной в подготовке педагогических кадров высшей квалификации для Якутии. Среди её учеников были доктор и кандидаты наук. Родственники якутского сказителя С.А.Зверева (Кыыл Уола) к 100-летию отца обратились к Елене Семеновне с просьбой перевести на немецкий язык его поэму «Сказание о Великой Москве». Работа над поэмой доставляла ей большое удовольствие, вызвала чувство восхищения его талантом.

Е.С. Новгородова является автором более 50 научных и методических работ. Участница научных конгрессов, симпозиумов и конференций. Работы: «Очерки истории якутской литературы», «Детство в Республике Саха (Якутия)» и др. Елена Семеновна как переводчица специализируется на искусствоведческой литературе. У неё престижные переводы: «Юон К.Ф.» 1972, «Венецианов и его школа» 1973, «Передвижники» 1974, «Петродворец» 1978, «Государственный Эрмитаж» 1992, «Западноевропейская живопись» 1994 и др., более 100 учебных пособий по немецкому языку, различные учебники по предметам для пединститутов.

Елена Семеновна до 2006 года работала преподавателем, была доцентом Института народов Севера РГПУ им. А.И.Герцена. Ушла из жизни 5 ноября на 88-м году жизни, похоронена на том же Смоленском кладбище, где покоится её отец Семен Андреевич Новгородов.

Анна ЗВЕРЕВА,
народный художник РС (Я).

Памяти отца Семена Андреевича Новгородова

Е.С.Новгородова
Он с нами, здесь. Для нас столетие — миг,
С народом вместе он, живой, горячий.
Народ познать обязан свой язык,
Он без письма так долго был незрячим.
Звезда отца сияет рядом с той,
что нам сулит надежду и прозрение
Борьба. Утраты. Горечь. Мир. Покой.
Надежда. Переключка поколений.
Пусть труд и творчество ведут вперед
Республику Саха и весь народ!

К 135-летию Малыкайской школы

Районный чемпионат “Кубок директора”

В Малыкайской школе, в рамках юбилейных мероприятий, посвященных 135-летию Малыкайской школы, 90-летию со дня рождения Анисимова Ивана Саввича проведен районный чемпионат «Кубок директора» среди общеобразовательных школ Нюрбинского района.

Отличник народного просвещения РСФСР, отличник народного образования СССР, заслуженный учитель РС (Я), стипендиат МФ «Дети Саха-Азия», директор высшей категории, «Директор года» Нюрбинского улуса 1997 г., «Директор года» Республики 2000 г., директор МСШ с 1969-2003 гг. Анисимов Иван Саввич за долгие годы своей трудовой деятельности заслужил уважение земляков как грамотный управленец и мудрый педагог. Успехи и развитие Малыкайской школы свидетельствуют о том, что Иван Саввич достиг значительных результатов, на основе которых коллектив трудится и развивается по сей день.

Чемпионат проводился в онлайн-формате по трем направлениям: решение лингвистических задач по русскому языку (для обучающихся 5-11 классов); решение логических задач по математике (для обучающихся 5-11 классов); Анисимовские педагогические чтения. Всего участвовали 8 команд: Малыкайская, Мальжагарская, Егольшинская, Маарская, Жарханская, Антоновская, Мархинская, Хорулинская СОШ. Каждая команда состояла из 5 учащихся для участия в чемпионате по русскому языку и математике и 1 педагога для участия в педагогических чтениях.

Великий немецкий ученый Карл Фридрих Гаусс, живший в 18 веке, сказал «Математика – царица всех наук» и дал первые строгие доказательства тому, что в цифрах можно считать всё. Действительно, математика является основой многих наук. Без неё не обходятся ни физика, ни химия, ни та же информатика. Закономерно то, что русский язык, один из высокоразвитых языков мира, тесно и глубоко связан с математикой. Также русский язык как учебный предмет имеет чрезвычайно важное значение в деле гуманитарной подготовки к жизни подрастающего поколения. Именно поэтому чемпионат «Кубок директора» проводился по этим двум основным предметам. Первый и второй день чемпионата был посвящен школьникам, которые участвовали в чемпионате по русскому языку и математике. Участникам за полчаса были отправлены задания, которые состояли из 20 лингвистических и логических задач. Выполняли работу под постоянным видеонаблюдением до полного завершения работы. При проверке работ каждое задание оценивалось отдельно, исходя из количества баллов, определенных за выполнение данного задания. Общее количество баллов



каждого участника учитывалось при общем зачете команды.

В предметной экспертной комиссии работали учителя математики, русского языка и литературы МБОУ «Малыкайская СОШ им. М.В. Мегежекского». Третий день чемпионата был посвящен педагогам, которые участвовали в районных Анисимовских педагогических чтениях на тему «Смысловое чтение». Приняли участие 7 педагогов: Ксенофонтова Наталья Аммосовна, учитель математики МБОУ «Малыкайская СОШ им. М.В. Мегежекского» (тема: «Смысловое чтение на уроках математики»), Симакова Наталья Спиридоновна, учитель русского языка МБОУ «Жарханская СОШ» («Смысловое чтение и работа с текстом»), Иванов Александр Андросевич, учитель математики МБОУ «Маарская СОШ» («Формирование навыков смыслового чтения на уроках математики и во внеурочные занятия»), Гаврильева Феодосия Степановна, учитель русского языка и литературы МБОУ «Антоновская СОШ им. Н.Н. Чусовского» («Применение интеллект-карт на уроках русского языка и литературы»), Васильев Сергей Викторович, директор, учитель истории и обществознания МБОУ «Егольшинская СОШ им. Д.И. Павлова» («Семинарские

занятия»), Данилова Анастасия Андриановна, учитель математики МБОУ «Мархинская СОШ им. К.Д. Уткина» («Биография К.Д. Уткина через задачи»), Васильева Виктория Васильевна, учитель истории и обществознания МБОУ «Мальжагарская СОШ им. В.И. Максимова» («Смысловое чтение на уроках истории и обществознания»). Работы оценивало компетентное жюри: Иванова Светлана Спиридоновна, учитель биологии высшей категории, Семянова Сардана Владимировна, учитель математики высшей категории, Самырова Мирида Васильевна, учитель русского языка и литературы, первой категории, Борисова Алена Захаровна, учитель истории и обществознания, Илларионова Анисия Афанасьевна, гл. специалист отдела общего образования управления образования.

Педагогические чтения сегодня очень актуальны. Учителю не должен стоять на месте, постоянно заниматься своим самообразованием, и при этом, выбирая лучшее и опираясь на опыт, воспитывать в школе современную всесторонне развитую личность. Участники обсудили лучшие практики в области формирования стратегий смыслового чтения и работы с текстом. Представленный опыт выступающих выз-

вал большой профессиональный интерес всех участников педчтений. Участники чтений получили бесценный опыт, который поможет им в педагогической деятельности и организации деятельности школьников, которые способствуют формированию читательской компетентности. По результатам работы жюри в соответствии с критериями оценивания педагогических чтений были определены победители и призеры: 1 место – Гаврильева Феодосия Степановна, учитель русского языка и литературы АСОШ, 2 место – Ксенофонтова Наталья Аммосовна, учитель математики Малыкайской СОШ, 3 место – Симакова Наталья Спиридоновна, учитель русского языка и литературы Жарханской СОШ. Победители награждены грамотами и денежными призами от директора МБОУ «Малыкайская СОШ им. М.В. Мегежекского» Ушканова Федора Федоровича. По результатам общего зачета 1 место заняла команда МБОУ «Маарская СОШ», 2 место – МБОУ «Малыкайская СОШ им. М.В. Мегежекского», 3 место – команда МБОУ «Егольшинская СОШ им. Д.И. Павлова». Победители награждены грамотами и ценными призами от имени детей и внуков Анисимова Ивана Саввича. Абсолютным победителем чемпионата по русскому языку в личном зачете стала Алексеева Лера, ученица 10 класса Маарской СОШ, по математике – Иванова Любовь, ученица 8 класса Маарской СОШ. Победителям вручили грамоты и денежные призы от учителей методических объединений русского языка и математики МБОУ «Малыкайская СОШ им. М.В. Мегежекского».

Проведение подобных конкурсов способствует созданию атмосферы творческого поиска, повышает уровень знаний и познавательной активности. А именно, педагогические чтения способствуют развитию творческой инициативы и повышению квалификации педагогических работников, привлечению их к решению актуальных проблем обучения и воспитания. Чемпионат для школьников – это еще и импульс к самосовершенствованию, саморазвитию. Нестандартные задания учат школьников преодолевать психологические нагрузки, свойственные работе в незнакомой обстановке, оперативно находить оптимальный выход в нестандартных ситуациях, пробуждается интерес к дисциплине. Поэтому подобные конкурсы мы планируем проводить и в дальнейшем.

Алена АММОСОВА,
заместитель директора по УВР МБОУ
«Малыкайская СОШ
им. М.В. Мегежекского».

Вот в чем загвоздка!

Сегодня мы попробуем разобраться и ответить на крайне непростой, а порою и просто противоречивый вопрос – нужно ли слушать детям музыку, а если нужно, то какую?

Каждый человек понимает, что музыка играет в нашей жизни очень немалую роль. Она помогает человеку и в работе, и в отдыхе, музыка способствует как релаксации, так и стимулирует активную деятельность.

Основными музыкальными характеристиками являются мелодичность и тембр, а также темп и громкость звучания. Каждая нота имеет свой частотный диапазон. Каждая мелодия, каждая песня – это последовательность звуков определенной частоты. Именно сочетание (набор) определенных частот способен влиять на человеческую психику совершенно по-разному.

Музыка способна вызывать у человека те или иные психические переживания и эмоции. Современная музыка к тому же использует очень большой набор музыкальных инструментов, которые влияют на восприятие человеком музыкального произведения.

Какой должна быть детская музыка?

Теперь мы и подошли непосредственно к вопросу влияния музыки на детей – на воспитание их духовных качеств посредством влияния музыки на детскую психику. Музыка давно проникла во все сферы воспитания и развития детей, а соответственно роль ее трудно переоценить.

Мультфильмы, детское кино, детские театральные спектакли и представления, детские песни – все это просто невозможно без музыки. Но музыка как любой другой продукт, учитывая ее разнообразие, не мо-

Дошкольное образование

Дети и музыка: слушать или нет?

жет быть одинаково полезна маленькому человеку. И тут возникает справедливый вопрос – какую же музыку детям слушать необходимо, а какая музыка способна навредить? Да, это не ошибка! К сожалению, музыка может навредить! И только вы можете помочь вашему ребенку избежать этого!

Как знакомить детей с музыкой?

Есть несколько простых правил, следуя которым вы обязательно избежите проблем, а соответственно ваш малыш будет в полном порядке.

1. Ставьте детям как можно чаще классическую музыку. Многочисленные эксперименты показали, что под музыку таких композиторов как Моцарт, Вивальди, Бетховен дети успокаиваются, хорошо засыпают!

2. Отбирайте музыкальные произведения с мелодичным и легким звучанием, без ярко выраженных ударных партий, так как они способны зомбирующе действовать на психику.

3. Минимум низких частот. Соблюдайте это правило, так как, давно известно, что низкочастотные звуки способны влиять на психическое состояние человека не самым лучшим образом, тем более на психику ребенка.

4. Не включайте музыку громко! Если пренебречь этим правилом, ребенок может стать нервным, будет плохо спать, капризничать, ухудшится аппетит. Громкий звук травмирует нежную детскую нервную систему, а это может иметь крайне печальные

последствия в будущем.

5. Ни в коем случае не позволяйте ребенку слушать музыку в наушниках! Слуховой аппарат устроен таким образом, что громкий звук наушников воздействует непосредственно на мозг человека, вызывая микротравматизацию. "Звуковой шок" может иметь неприятные последствия даже для взрослого человека, а для ребенка тем более!

6. Не ставьте детям тяжелый рок и его разновидности, рейв, транс и клубную музыку – именно она способна нанести непоправимый урон детской психике!

7. Как можно чаще ставьте детям детские песни, пойте их вместе с ними.

8. При подборе музыкальных произведений для детей нужно учитывать время суток, когда ребенок будет слушать музыку. Если с утра можно ставить детские песни более зажигательные, бодрые и быстрые, то к вечеру настоятельно рекомендуем прослушивать медленные детские песенки и мелодии, постепенно переходя к колыбельным.

9. Прослушивание музыки у детей до 3-х лет должно занимать не более часа в сутки. После 3-х лет, можно постепенно увеличивать время прослушивания музыкальных произведений. Не забывайте ставить музыку, когда делаете с детьми зарядку или занимаетесь с ними физическими упражнениями.

10. Ходите с детьми на детские спектакли, в цирк, смотрите мультфильмы и детские фильмы, разучивайте и пойте с ними детские песни.

Музыка в развитии детей

Часто родители задают вопрос о целесообразности своего решения "отдать" ребенка в музыкальную школу. Здесь все зависит, прежде всего, от конкретного ребенка. К сожалению, есть много случаев, когда малыш занимался музыкой не по своей воле, а лишь по настоянию родителей и по окончании музыкальной школы ни разу не подошел к инструменту. Но есть множество и совершенно обратных примеров.

Подчас в возрасте 6-7 лет малыш еще не знает точно, чем он хочет заниматься. Можно попробовать выяснять его предпочтения. Сходите вместе на концерт классической музыки. Дома или по дороге домой обсудите с ребенком, увиденное и услышанное, спросите его, какой инструмент понравился больше всего, на каком бы он хотел научиться играть?

Попробовать увлечь музыкой можно, но если вы увидите, что вашему сыну или дочери перестали приносить радость занятия в музыкальной школе, лучше что-то предпринять.

Еще хотелось бы напомнить всем родителям, что музыка окружает нас в самые разные моменты нашей жизни.

Учите малыша слышать ее, обращайтесь на эмоциональную окраску того или иного произведения, маршируйте с малышом под ритмичную музыку, кружитесь под звуки вальса.

Научите сына или дочь слышать "музыку леса" – журчание ручья, шелест листьев, стрекотание кузнечиков.

Обращая внимание малыша на подобные "мелочи", вы учите его душевной чуткости и пониманию, наполняете его душу и сердце эмоциями.

Наталья Георгиевна ИЛЬИНА,
музыкальный руководитель:
МБДОУ детский сад №3 "Малышок".

Прокуратура сообщает

Взысканы денежные средства, потраченные на лечение потерпевших

Прокуратурой Нюрбинского района в интересах государства проводится работа по взысканию денежных средств, затраченных из средств Фонда обязательного медицинского страхования на лечение лиц, пострадавших от преступных действий.

Так, согласно части 1 ст. 31 Федерального закона № 326-ФЗ от 29.11.2010 "Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации" расходы, осуществленные страховой медицинской организацией, на оплату оказанной медицинской помощи застрахованному лицу (потерпевшему от преступления) вследствие причинения вреда его здоровью подлежат возмещению лицом, причинившим вред здоровью застрахованного лица.

К примеру, прокурором района в суд направлено 6 исковых заявлений о взыскании таких средств в пользу Российской Федерации с осужденных за преступления против жизни и здоровья граждан на общую сумму 101 тысяча рублей.

Исковые заявления прокуратуры района судом 09.02.2021 рассмотрены и удовлетворены, решения суда не вступили в законную силу. Денежные средства будут направлены в пользу Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Саха (Якутия).

Ранее в 2020 году по аналогичным основаниям судом удовлетворено 22 исковых заявления прокурора на общую сумму 755 тысяч рублей.

Надзорная деятельность в указанном направлении продолжается. По каждому случаю совершения преступлений против жизни и здоровья прокуратурой района рассматривается вопрос о взыскании денежных средств в счет возмещения расходов на оплату оказанной потерпевшим медицинской услуги в пользу Территориального фонда обязательного медицинского страхования РС(Я).

Должны проводить оценку технического состояния дорог

Согласно статистическим сведениям, на территории Нюрбинского района в 2020 году зарегистрировано 26 дорожно-транс-

портных происшествий, по результатам которых телесные повреждения получили 13 лиц, погибло 2 человека. В этой связи прокуратура Нюрбинского района провела проверку исполнения законодательства в сфере безопасности дорожного движения и эксплуатации автотранспортных средств, в ходе которой дана оценка полноты осуществления полномочий органами местного самоуправления.

Установлено, что в нарушение требований ч.4 ст.17 Федерального закона от 08.11.2007 № 257-ФЗ "Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" администрацией МР "Нюрбинский район" не проведена оценка технического состояния автомобильных дорог местного значения муниципального района, целью которой является определение соответствия транспортно-эксплуатационных характеристик автомобильных дорог требованиям технических регламентов.

Аналогичные нарушения, выразившиеся в непроведении оценки технического состояния автомобильных дорог, выявлены в 16 муниципальных образованиях. В целях устранения выявленных нарушений федерального законодательства в октябре главам указанных муниципальных образований внесены представления.

Вместе с тем нарушения, указанные в актах прокурорского реагирования, не устранены, работа по оценке технического состояния автомобильных дорог местного значения не проведена, что может повлечь ненадлежащее содержание дорог местного значения, нарушение прав участников дорожного движения на безопасное дорожное движение.

В связи с этим прокуратурой района в защиту интересов неопределенного круга лиц в суд поданы исковые заявления о понуждении органов местного самоуправления произвести оценку технического состояния автомобильных дорог местного значения. По итогам рассмотрения 3 исковых заявления прокурора судом удовлетворены в полном объеме, остальные находятся на стадии рассмотрения.

Прокурор района
младший советник юстиции
А.В. СЛЕПЦОВ.

С 19 ФЕВРАЛЯ ПО 13 МАРТА
ПРИ ПОКУПКЕ ОТ 2000 РУБ,
ВЫ МОЖЕТЕ ВЫИГРАТЬ
ЦЕННЫЕ ПРИЗЫ

КОЛЕСО
УДАЧИ

МЫ ЖДЕМ ВАС ПО АДРЕСУ
г. Нюрба,
ул. Ст.Васильева 33
ТЦ Нюрба Молл

ДРАГОЦЕННОСТИ
ЯКУТИИ

СЕРТИФИКАТ НА
500 РУБ

ПОДАРОК
СЕРЕБРЯНОЕ
ИЗДЕЛИЕ

ПРИЗЕРЫ

ПОДАРОК

ПОДАРОК

Служба 01

Пожарная безопасность в быту

телей в электрических сетях. Не используйте самодельные обогреватели! Не оставляйте без присмотра электронагревательные и другие бытовые приборы! Своевременно очищайте свой двор от сухой травы и мусора!

Электронагревательные приборы, камины и т.д. должны быть установлены на расстоянии не менее чем за метр от мебели, других горючих веществ и материалов. Не используйте неисправные электроприборы, следите за состоянием электропроводки, своевременно осуществляйте их ремонт с помощью специалистов. Очищайте дом от горючих веществ и материалов. Не загромождайте балконы, лоджии, кладовые, сараи, чердаки, гаражи и т.п. Ежегодно проверяйте противопожарное состояние дома, квартиры.

В отопительный период часто случаются пожары вследствие неправильного пользования печным отоплением. Происходит это чаще всего из-за перекала печей, появления в кирпичной кладке трещин в результате применения для растопки горючих и легковоспламеняющихся жидкостей, выпадения из топки или зольника горящих углей.

У печей нельзя сушить дрова, лучину, пиломатериалы, просушивать белье, размещать вблизи горячие материалы и, конечно, нельзя применять при растопке печи легковоспламеняющиеся и горючие жидкости.

Около печи на деревянном полу перед топкой необходимо прибивать металлический лист (предтопочный лист) размером 50х70 см.

В зимнее время нередко печь топят длительное время. Чтобы не случился пожар от перекала отдельных частей печи, рекомендуется топить 2-3 раза в день продолжительностью не более 1,5 часа. Отсутствие или повреждение задвижки на дверце печи также может привести к пожару.

Нельзя выбрасывать незатушенные угли и золу вблизи строений, на горючую среду (сухую траву, опилки, мусор). Обязательно проверяйте исправность печи и дымоходов, ремонтируйте их, заделывайте трещины, очищайте от сажи.

Мебель, занавески и другие горючие предметы располагать ближе 0,5 м от топящейся печи нельзя. Ставить мебель вплотную можно спустя 4-5 часов после окончания топки.

С мобильного телефона Вы можете набрать номер "101", а со стационарного - "101".

ОГПС РС(Я) №26
по МО "Нюрбинский район".

Предприятие продает следующие объекты по Республике Саха (Якутия):

п. Нижний-Бестях: Земельный участок, квартал Этус - 3 180 кв.м.
г. Мирный: 3 этаж 3-хэтажного здания по Ленина, 5 - 497 кв.м.
г. Нерюнгри: 2-хэтажное здание с подвалом по Ленина, 3 - 988 кв.м.
п. Серебряный Бор: 2 этаж 2-этажного здания дома 34 - 489 кв.м.
п. Чокурдах: 2 этаж 2-хэтажного здания по 50 лет СССР д.17 - 238 кв.м.
г. Усть-Нера: Здание по Ленина, 8 - 2 260 кв.м.
с. Теплый Ключ: База по Дружбы, 31 - 6 объектов, 2387 кв.м.
п. Солнечный: Помещение по Строителей, 11 - 39 кв.м.
Также предлагает площади в аренду в городах: Вилюйск, Нерюнгри, Алдан, Мирный, Ленск, Покровск.
Контактный телефон: (4112) 40-70-32, 8 924 870 50 39

ПРОДАЮ

Продается 1-комн квартира в 4-хквартирном доме в г. Нюрба по ул. Ф. С. Донского д.14 кв. 2 площадь 32 кв.м., имеется недостроенный гараж 6*5, усадьба 8 сотых. Водонагреватель, душ, туалет, емкость, конвектор. Обращаться по т. 8-924-599-17-42.
В с. Антоновка по ул. Октябрьская продается дом, 51 кв.м., пристрой 3х4, обшитый. Стеклопакет. Отопление: Печное и электро. Дом недалеко от магазина

Татыйына, клуба, д/с "Ромашка", библиотека, нач. Школа, остановка автобуса. Амбулатория близко. Гараж, Баня, кладовка. Картофель посажен. 8-924-562-58-99 только звонки, 8-924-877-80-15 ватсап.
В г. Нюрба продается трёхкомнатная благоустроенная квартира с приусадебным участком. Удобное расположение, рядом школа, детский сад, магазин, автобусная остановка. Цена - подарок. Все подробности по ватсап 8-964-425-42-26.

Извещаем о скоростной кончине 15 февраля с.г. после долгой болезни нашей горячо любимой мамы, бабушки

ИВАНОВОЙ Оксаны Николаевны.

Дорогая мама, ты навсегда останешься в наших сердцах. Пусть земля будет тебе пухом. Гражданская панихида состоится 19 февраля с.г.

Дочь, сын и их семья.

“Огни Нюрбы”

улусная газета

Рег. ПИ № ТУ 14 - 00554 от 03 июня 2020 г.
Зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РС(Я)

Учредитель:

Правительство РС(Я), ГАУ РС(Я) "Сахапечать"

Издатель:

ГАУ РС(Я) "Сахапечать"

Генеральный директор: Стручкова Н.М.

Главный редактор Дорофеева Л.К.

Ответственный секретарь "ОН" Никифорова Р.Е.

Адрес издателя: 677000 г. Якутск ул.Орджоникидзе 31.

Адрес редакции, типографии:

678450, г.Нюрба, ул.Ленина, 37.

Телефон: 2-33-32

Электронная почта:

redakcia06@mail.ru

Индекс:

"Огни Нюрбы" - ПО 001

Газета выходит по пятницам.

Объем 1 печ. листа.

Тираж 66.

Цена за номер 10 руб.

Номер подписан в печать по графику в 16 ч.

Подписан в 15 ч. 17.02.2021 г.

Печать офсетная.

Объявления публикуются на правах рекламы.